

# 新村社区志愿服务“时间银行”首次兑换积分 服务他人可得到 爱心捐赠物品

本报讯(记者宋爱华)11月25日,香洲区翠香街道新村社区开展志愿服务“时间银行”首次积分兑换活动,近30名义工用积分领到了大米、食用油等日用品。“积分是对我们义工付出的认可和鼓励,看着账户上的积分不断增加很有成就感。”新村社区义工队长黄姨的积分最高有360分,她在兑换了物品后开心地说。

昨天记者在现场看到,积分兑换的物品有大米、食用油、牙膏、纸巾、抱枕等,均由爱心人士、爱心商家捐赠。义工只要在“人人义工”小程序上通过实名注册后,就可以用自己的积分在现场兑换领取相关的物品。社区义工骨干徐叔的账户中已有290多积分,在社区工作人员的帮助下,徐叔在“人人义工”小程序的“爱心商城”上用75个积分兑换了一桶油和一袋米。徐叔表示,当初做义工只是本着服务社区服务居民的想法,没想到要任何报酬。“现在社区通过志愿服务‘时间银行’积分兑换为义工争取福利,这是对义工的莫大肯定和鼓励,让我们感到很温暖。”徐叔说。

据了解,新村社区从2018年初开始探索建立志愿服务积分模式,以回馈社区义工服务,弘扬志愿服务精神,全面营造社区人人参与、服务他人的浓厚氛围。去年9月,新村社区成立了志愿服务“时间银行”,模仿商业银行的运作模式,把义



义工用积分领到大米、食用油。本报记者 宋爱华 摄

工志愿服务的时间作为“货币”储存起来,义工可凭“积分货币”到爱心商家或社区爱心超市兑换物品。经过一年多的运作,新村社区联合珠海同望科技,让志愿服务“时间银行”从一开始的“1.0纸质版”,不断优化升级为现在的“人人义工平台2.0微信小程序版”。每天义工可通过平台线上打卡签到,在开展服务后能直观看到自己的积分。“我们每个义工都有自己的独立账号,这个账号上存的不是钱,是我们的爱心。每次看到积分不断增加,心里会感到非常自豪。”

义工燕姐告诉记者。

据了解,截至目前,新村社区注册义工有100多人,新村社区义工队、“110”治安巡逻队、社区议事委员会、花灯艺术社、岭南俏模队、老年康乐服务社、好日子歌舞团等7个义工团队,每天都有不同的义工活动,参加社区志愿服务已经成为社区义工生活中不可缺少的一部分。据悉,目前与新村社区达成捐赠物品和优惠额度协议的商家有14家,今年其中一家爱心企业还承包了志愿服务“时间银行”全年积分的兑换物品。

## 香洲区康园中心百名会员参观珠海大剧院港珠澳大桥 感受到来自社会的关心爱护

本报讯(记者马涛)昨日,香洲区残疾人联合会、区精神残疾人亲友协会以及珠海白云康复医院有限公司共同主办以“共创成长”为主题的会员活动,香洲区康园中心百名会员(精神残疾人)通过畅游珠海大剧院、参观港珠澳大桥,感受到来自社会的关心和爱护,丰富了他们对生活、对人生的美好情感,增强其回归社会的信心。

当日上午9时许,在社工、医护人员的带领下,香洲区康园中心百名会员走进珠海大剧院,大家纷纷在海报墙和日月贝边拍照留影,从不同角度感受大剧院的建筑艺术魅力。

据了解,这些康园中心会员都是第一次到珠海大剧院参观,通过参观游览活动,他们走出家门,呼吸新鲜空气,欣赏珠海的美景,亲身感受改革开放取得的丰硕成果。李丽娥告诉记者,举办这样的户外参观活动,能让他们感觉到生活的美好,坚定了他们对生活的信心,希望能早日痊愈回归社会。

参观完珠海大剧院后,会员们又参观了“超级工程”港珠澳大桥。大家近距离感受港珠澳大桥的宏伟壮观,切身体会粤港澳大湾区建设发展的魅力。

据介绍,从今年7月起,香洲区残联通过购买珠海白

云康复医院服务,开展了一系列以“共创成长”为主题的社区康园中心会员康复服务,由白云医院派出专家组深入到香洲区13个康园中心,进行会员的心理行为、社会交往、身体调节、服药规范管理培训与督导服务;随时随地面对会员,解答其在服药中和家庭关系中出现的心理问题,还和他们进行团体辅导及一对一的心理咨询治疗。据统计,今年他们到13个康园中心共开展“共创成长”活动52次,有750人次参加活动,康园中心会员主动要求做心理咨询治疗约30人次,同时为15名家属进行心理咨询心理治疗,收效明显。

## 边检民警协助游客解决难题 印度尼西亚华侨制作锦旗表示感谢

本报讯(记者许晖)“我们在中国口岸感受到了宾至如归的服务。”11月24日,港珠澳大桥珠海公路口岸边检站收到一封感谢信和一面写着“移民警察好,温暖华侨心”的锦旗。

记者从港珠澳大桥珠海公路口岸边检站了解到,11月10日,港珠澳大桥珠海公路口岸边检站调研审查队民警邝警官、何警官正在珠海入境大厅巡逻,发现一个旅行团,团里老人居多,正拖着大件行李在楼梯口徘徊,个个面露难色。“是不是遇到什么困难了?”想到这里,两名边检民警立即上前询问。原来,这是一个印尼华侨组织的旅行团。他们计划当日乘车从香港前往澳门参观一天后再来珠海,然后去中山、广州、深圳等城市旅游,可是大巴司机竟将他们直接从

香港经港珠澳大桥带到了珠海公路口岸。由于大部分团员的护照上贴着一张出入境签证,如果从珠海前往澳门,他们将无法再次返回珠海,后面的行程都会被取消。

“我们帮你们解决。”了解完情况后,边检民警帮忙联系澳门的商务车,看能不能把他们送到澳门公路口岸。不到20分钟,商务车就赶到,邝警官、何警官积极协助搬运行李,等他们上了车才安心离开。“真的是太感谢了,你们就像亲人一样!”临别之际,老人们紧紧握住两名民警的手,激动之情溢于言表。回到印度尼西亚后,负责此次旅行的朱女士写了一封感谢信,并制作了一面锦旗,派人转交到港珠澳大桥珠海公路口岸边检站。

## 一女子试图用丈夫证件出境 被横琴边检民警识破,罚款2000元

本报讯(记者许晖)近日,横琴边检成功查获一宗冒名顶替案件,一女子持用其丈夫的出入境证件出境,被边检民警当场识破。

据横琴边检站负责人介绍,11月20日,正值横琴口岸出境高峰,一名中年女性随着客流来到自助通道通关。进入通道后,该旅客按照指引拍照、摁指纹,却发现通道久久未开,显得有些着急。当值民警立刻注意到该旅客的异常,于是上前检查该旅客的证件并询问其姓名。该旅客流利回答其名为“赵某”。接下来,荒谬至极又令人哭笑不得的一幕出现了:在民警查看证件时,该旅客还再三强调其就是“赵某”本人;当值民警却发现其所持用证件显示性别为

男性,且证件相片与该旅客相貌完全不符。于是,当值民警立刻报告队领导对该旅客进行进一步审查。

经查,该旅客“苗某”,山东籍,系持用丈夫“赵某”的证件试图蒙混过关。其丈夫11月20日至22日报团前往澳门旅游,已交齐团费,但因出发前两日身体不适不能成行。为了不浪费已交的费用,法律意识淡薄的“苗某”心想只要不走人工查验通道,尽量避开边检民警,就算“调包”应该也能蒙混过关,没想到在口岸被边检民警抓个正着。目前,边检机关已根据《中华人民共和国出境入境管理法》相关条例,对该旅客处以收缴出入境证件,罚款2000元的处罚。

## 南屏镇首次开展住宅消防安全“双盲”演练 检验物管部门应急处置能力

本报讯(记者宋爱华)日前,香洲区南屏镇在茂丰社区开展首次高层住宅消防安全“双盲”实战演练,南屏镇消安办、南屏消防中队及辖区4个物业公司的负责人等有关人员参与演练全过程。“在不告知的情况下开展消防安全实战演练,更能测试出物业公司消防安全工作的真实水平。”南屏镇有关负责人表示。

据介绍,消防“双盲”演练即整个演练不预先通知时间、地点和事件,在突发演练中检验物业公司的应急指挥、协调和处置能力,以及对消防应急预案的熟悉程度和处置水平。当天下午,茂丰社区组织各物业公司负责人集中后,从4个小区里面随机抽取1个小区作为消防“双盲”演练小区。在该小区再随机抽取一栋楼(5栋1单元)后,随机挑

选一层楼(16层),手工触发楼道里的消防警报装置。按照标准规定,该小区监控中心收到报警信号后,需在3分钟内组织人员赶到现场处置警情。在实际演练过程中,该物业公司消防员耗时8分钟来到现场,原因是在监控室穿戴消防服、携带灭火器和消防斧,从1层消防楼梯走上16层,导致耗时超出要求。

演练结束后,有关人员对各楼层消防栓内的消防器材、消防供水、日常巡查记录以及应急照明灯、安全逃生标志等进行了全面检查。在随后的演练总结交流会上,各单位均对本次演练提出了相关意见和建议。针对在此次演练中存在的不足,受检单位负责人表示会立即着手进行整改,优化应急救援流程,提高应急处置能力。